



渔船有了岸上的“家”

采风团见证基层渔业综合治理“化蛹蝶变”



见习记者 张晓琼
台州政法融媒体中心 牟俊华

在临海市桃渚镇的红脚岩渔港，有座小有名气的“红房子”——临海市渔业管理服务中心。2023年，全国涉渔“三无”快艇集中拆解活动在这里举行，全省渔业安全生产主题宣讲现场会也在那里举办。

5月14日，“点‘靓’平安海岸线”宣传报道采风团来到这里，沉浸式体验渔港“一站式”渔事服务、“一体化”渔船管理，探寻“浙渔好老大”的示范创建密码，见证基层渔业综合治理的“化蛹蝶变”。

这里的渔船有两个“家”

在临海，渔船有两个“家”，一个在渔港里，另一个在岸上。

迎着红脚岩渔港的海风，采风团一行老远就看见渔民老张从船上下来后，急匆匆地走进了岸边的渔业管理服务中心，来到窗口咨询渔船年检相关事项。“和渔业有关的事情都能在这栋红房子里解决，不需

要四处跑，可方便了。”老张笑着对采风团成员说。

2022年2月22日，临海市渔业管理服务中心正式成立，成为渔船的第二个“家”。该中心在全省率先将基层执法中队、渔业合作社、渔港管理站、渔业协会、互保协会、省级违规渔船扣船所等集中起来办公，有效整合资源，打造“一站式”渔事服务、“一体化”渔船管理的渔船综合治理体系，打通了渔船服务和安全管理“最后一公里”。

目前，该中心已实现办证、年审、投保、理赔等23项业务“一站式”办理，已办理业务5000余件；处置渔船回港避风58次，协调解决外省籍渔船管控等堵点问题12个。

船老大们主动“要安全”

“涨潮啰，出海啰……”在临海市渔业管理服务中心二楼，采风团成员老远就听见船老大们激情高昂地唱着《平安柯鱼歌》。

原来，今年5月是临海“浙渔好老大”新一轮评选周期的开始，该评选一年一次，

从主体责任落实、本质安全建设、安全制度执行、海上网格管理、示范引领带动等五个方面进行综合打分，只有前3%的船老大才可以被评为“浙渔好老大”。作为一项“保留节目”，在开会、评选前，船老大们都齐唱《平安柯鱼歌》。

“该评选活动是我们做好海上平安渔场治理，渔事纠纷矛盾防范、管控和化解等工作的有效抓手，通过考评和物质激励，以点带面推动渔船安全生产从‘被动监管’向‘船老大主动要安全’转变。”临海市海洋经济发展局党委委员、副局长张建中介绍说。

不仅如此，采风团还看见该中心将辖区内的4家渔业合作社也都“搬”了进来。茫茫大海上有任何的“风吹草动”，在这里都能迅速响应、联动处置。

海上矛盾“一揽子”解决

在红脚岩渔港边停靠着一艘渔船，船上“桃渚镇人民调解船”几个红色大字很是吸睛。

临海的渔业规模大、渔民人数多，矛盾纠纷在所难免，“我们针对涉渔海上矛盾纠纷易突发、离岸远、情况杂等特点，通过创建‘调解示范船’，聘请专业的船老大担任调解组长，把小纠纷直接在海上化解。”临海市司法局桃渚司法所所长周丽萍向采风团介绍。

除了“调解示范船”海上快速处理机制，还有“陆上互联网+”赋能化解模式。在渔港边上，临海市渔业管理服务中心联合市人民法院专门设立了“共享法庭”，为渔民开展在线调解、网上立案、在线诉讼、远程庭审等服务。每年伏季休渔期，这里还会现场直播禁渔期非法捕捞案件庭审，给渔民代表开展线上普法宣传。

采风团还了解到，临海市渔业协会在这里设立了公共法律服务站，邀请宁波海事法院法官、律师顾问等为渔民提供免费的法律咨询和公益性调解服务。

欠债10万元拒不归还

“检察+残联” 替残疾人维权

通讯员 陈英 见习记者 夏婉言

本报讯 日前，随着法槌敲下，这起由舟山市普陀区检察院支持起诉的案件宣判，重度残疾的冯某和家人迎来了新的希望。为了让法律升温、让弱者有力，5月14日，普陀区检察院联合区残疾人联合会签订《关于在民事支持起诉工作中加强协作配合的意见（试行）》，明确了检察机关和残联建立信息共享、案件线索移送、定期会商、结果反馈协作配合机制，以支持起诉的法治力度，对提起诉讼确有困难的残疾人群体，给予坚定、有力的支持，让他们维权不再“力不从心”。

“我前夫从银行贷款10万元借给朋友做生意，后来前夫重病卧床，我多次讨钱对方都不肯还，真的走投无路了。”此前，普陀区检察院“小岛检察官”在走访海岛群众时，得知了冯某一家的困境。

冯某和柯某是相熟已久的朋友，2022年1月、4月，柯某2次以做生意缺少资金为由向冯某提出借款。冯某家境一般，向银行贷款10万元借给柯某，却未当场签订借条。同年9月，冯某突患严重疾病，需要大笔治疗费用。冯某的前妻帮忙多次催讨，柯某出具了借条，并口头约定每月归还两三千元，但迟迟未还。

“我们手里只有借条，该怎么去法院起诉柯某呢？你们可以帮帮我们吗？”冯某母亲作为监护人，向普陀区检察院提出了支持起诉的申请。受理案件后，检察官第一时间来到冯某家中了解具体情况。冯某因病成为重度残疾丧失行动能力，并且轻度智力障碍，法律关系评定为限制民事行为能力。冯某与前妻早年离婚，女儿还未成年，家中只有八十多岁的母亲照料，一家人靠低保救助、重度残疾人护理补贴、困难残疾人生活补贴等艰难维持生活。

为了帮冯某讨回欠款，检察官细致审查，在调取了冯某银行卡流水明细后，又对冯某前妻进行询问，通过她的陈述印证了借款事实、款项交付、借款用途及催讨经过。固定了现有证据后，检察官认为可以认定冯某与柯某之间存在民间借贷法律关系。鉴于冯某卧病，重度残疾无行动能力，诉讼能力较差，符合民事支持起诉条件。于是，普陀区检察院作出支持起诉决定，向法院送达支持起诉意见书，并协助冯某申请免交案件受理费。日前，法院判决柯某归还冯某本金10万元及相应利息。

“我孙女在她爸爸出事后心情一直不好，也不爱笑了，你们能开解她一下吗？”判决下来后，冯某的老母亲又开始忧心起孙女的心理状况。检察官见到冯某女儿后，发现她确实不似同龄孩子那般开朗，有点抑郁寡欢。当即，检察官联系了普陀区妇联，邀请了心理治疗师和经验丰富的社工，共同对冯某女儿开展心理疏导，引导她走出阴影、积极面对生活。

“我们还将凝聚妇联、民政等多方力量，畅通特殊群体合法权益救济渠道，构建起‘检察+N’共治共护的多元化工作格局，以民事支持起诉、司法救助、公益诉讼检察力量持续加强对残疾人的司法保护力度，让‘检察护民生’的底色更足更暖。”普陀区检察院相关负责人说。

一分钟救起一个人！

探访“海霞红”与“救援蓝”的平安故事

温州政法融媒体中心 叶戈
见习记者 孔珂依

“一分钟就能救一个人，摩托艇是海上最快的救援工具……”5月14日，温州洞头韭菜岙海边，溢香救援队队长杨森权和队员们向“点‘靓’平安海岸线”宣传报道采风团实景演示如何在一分钟内救起一个海上漂浮“溺水”的人。

溢香救援队这片“救援蓝”，是洞头这座“海上花园”里一道靓丽的“枫”景线。在洞头许许多多用实际行动守护平安和谐的社会组织中，除了“救援蓝”，还有“海霞红”，两种颜色格外亮眼。

采风团继续探访洞头，感受“红”“蓝”两色的平安力量，探寻这座“百岛之县”背后的平安故事。

大家都喜欢“海霞红”

走进洞头区“海霞妈妈”总部，采风团正碰上“海霞妈妈”调解工作室调解员王银玉在调解一起邻里纠纷，不一会儿，当事双方已重归于好。“‘海霞妈妈’热情、随和、讲道理，大家都很愿意和她们接触。她们的

话，我们也听得进去。”当事人之一、洞头区北岙城中村社区住户陈先生对采风团说。

“海霞妈妈”平安志愿者服务队是洞头传承“海霞精神”中最具代表性的队伍之一。

“我们经常去敬老院和空巢老人家中送温暖，还定期走访社区矫正人员，和他们谈谈心，了解他们的生活状况，帮助他们解决一些实际困难，让他们能够更好地回归社会。”王银玉介绍说，“我们还每年组织活动欢送新兵、慰问老兵，情谊深厚着呢！”王银玉脸上洋溢着骄傲和热情，感染着在场的每一位采风团成员。

大家都需要“救援蓝”

采风团走进洞头溢香救援队基地，戴着一副金边眼镜、皮肤黝黑的杨森权便迎了出来。

实际上，杨森权并非专职救援队员，换下“救援蓝”的队服，穿上西装，他是洞头溢香国际大酒店的负责人。“我是土生土长的洞头人，父母靠养殖紫菜为生，每到台风天，紫菜被风一吹，容易缠绕成一团。每到那时候，村民们便会自发来帮忙。”说起为

何组建救援队，杨森权回忆道，“那时我就想，等我有了能力，当别人需要援手时，我也要挺身而出。”

2017年，他将酒店青年志愿者队伍整合后，将公益事业范围扩大，自筹资金700多万元，购置冲锋舟、野外炊事车、消防车、GPS定位系统和实时追踪地图中控系统等专业救援设备，成立救援队伍。队员由搜救、通讯、医疗等社会工作人员组成，以企业员工、爱心志愿者为主，是属于公益性非盈利组织。“在‘靠海吃海’的洞头，因海上作业不当或其他意外引发的事故并不少见，溢香救援队就能及时展开救援。”杨森权说。

2018年，温州市公安局洞头分局在溢香救援队办公室挂牌成立了洞头区溢香警企共建中心，溢香救援队被正式纳入官方应急救援体系。仅2023年1月以来，救援队就已参与救援468次，抢救人员29人、财产200余万元。

“从船上跳水求生应做好哪些准备？”“如何对触电者进行急救？”在韭菜岙沙滩上，杨森权向采风团展示了海上自救模拟演习和消防安全的现场实操，并开展安全知识竞答。采风团成员沉浸式参与实训，纷纷表示受益匪浅。